

药物与方剂

徐氏湿润烧伤膏在骨科创伤中应用体会

山西省临汾地区人民医院(031000)秦伟华 刘建

在临床工作中,长期以来,诸如伤口感染、骨髓炎、褥疮、皮肤擦伤、挫伤等创伤病的治疗上一直缺少一种具有止痛、抗炎、去腐生肌、促进上皮生长、使用安全的外用药。徐氏烧伤

膏就具备上述特点,笔者从 1990 年 7 月~1993 年 8 月共应用徐氏湿润烧伤膏(MEBO)治疗 43 例各种骨科创伤病,均获得满意效果,现报告如下:

一般资料(见下表)

	火器伤	创 伤				矫 形			感 染			溃 疡			
	炸 伤	枪 伤	擦 伤	挫 伤	皮 肤 缺 损	肌 膜 外 露	足 趾 并 趾 踏 形	分 只 术 皮 肤 缺 损	肘 关 节 后 侧 瘢	痕 痛 痒 活 动 受 限	开 放 骨 折 并 感 染	慢 性 骨 髓 炎	结 核 并 窦 道	术 后 切 口 感 染	褥 疮
例数	3	1	10	5	4	2	1	1	1	1	1	3	1	6	5
最大面 积 cm ²	18×17	20×10	10×5	8×8	5×4	7×6	1.5×1.0	2×0.7	4×4×6	3×4×4	2×2×1	10×0.5	8.0×7.0		

治疗方法

1. 局部清创处理:创面污染轻者用 1% 新洁尔灭溶液清洗创面及周围正常组织。创面污染重者用无菌软皂刷洗创面周围皮肤,外用生理盐水冲洗。创面再用 1% 新洁尔灭溶液浸泡 5 分钟,去除坏死组织及异物。尽可能保留未完全失活的组织。无菌生理盐水再次冲洗创面及其周围组织。

2. 用药:强调早期用药。最好在创面未形成脱水及空气损伤⁽¹⁾之前用药效果更佳。一般在伤后 4 小时以前用药为佳。

(1)暴露用药:对创面小及不受压迫的较大创面,用压舌板轻轻将药膏涂上,厚约 2mm 左右。3~4 小时涂药一次,涂药前用卫生纸沾净创面液化物。每 2~3 天清除创面痂皮一次,并用 1% 新洁尔灭溶液清洗创面。

(2)包扎用药:对创面大而且易受压迫的创面及不合作的患儿,一般适用涂药包扎法。这样既能保持创面持续药力,又不污染被褥。

将药膏均匀涂于创面,厚约 0.3×0.5cm。再用消毒凡士林纱布覆盖,然后纱布覆盖,轻轻包扎。每日换药一次。

(3)油纱用药:适用于骨髓炎、火器伤的贯穿伤,伤口较深无法直接涂药者,可用 MEBO 做成油纱,直接松松填入伤口深部,再用敷料包扎。每日换药一次。换药前用棉球或干纱布沾净液化物。如液化物较多,可适当增加换药次数。

治疗结果

本组 43 例经 MEBO 治疗 10~30 天,多数创面基本愈合。创面面积较大较深者,在肉芽鲜红、分泌物极少的条件下,多在 10~14 天可行延期缝合或创面植皮。本组 1 例火器伤创面达 17×12cm²,经用 MEBO 直接换药 40 天治愈。1 例肘关节后侧疤痕用 MEBO 治疗 10 天,疤痕软化变薄疼痛消失,原受限肢体功能恢复正常。3 例骨髓炎直接用本药,1~3 月治愈。所有病例经用 MEBO 后,大多无疤痕组织形成。

少数即使有疤痕组织者，也较软，不影响关节功能恢复。

讨 论

1. 本组采用的湿润烧伤膏是徐荣祥发明的国家级新药。由北京光明中医烧伤创疡研究所研制。它的主要成分为 β -谷甾醇、黄柏内酯、蜂蜡。它有明显的活血化瘀、去腐生肌、止痛、抗感染、迅速长皮之功能。具有保持创面湿润而不受浸渍；以液化方式无损伤性地自动排出创面坏死组织；通过药物作用保持创面通畅引流；持续保持恒定浓度作用于创面；而且还具有隔离创面空气损伤，调整创面菌群比例的作用^[1]。

2. 该药在治疗皮肤擦伤、挫伤及切口感染或愈合不良，创面皮肤缺损在 $3 \times 5\text{cm}^2$ 及挫伤面积在 $20 \times 10\text{cm}^2$ 时，如同治疗烧伤，具有良好的止痛、抗感染、改善局部微循环、增强局部免疫功能，不植皮及不留疤痕。疗效高、疗程短。本组 22 例，平均愈合时间为 10~30 天。

3. 该药对肌腱外露的创口有保护作用，使其免于干性坏死，为进一步修复争取了时间。本组 2 例均为肌腱止点处外露，通过 MEBO 换药修复，保住了功能。

4. 火器伤一次清创不易彻底，易感染。需要一个坏死组织不断清除，引流通畅，同时改善局部循环加速修复的条件。本药具备上述条件。本组 4 例火器伤均获得良好修复。

5. 对神经火器伤也有一定治疗作用。本组一例坐骨神经火器伤治疗前感觉、运动及跟腱反射均消失。而治疗后 7 天，感觉完全恢复。这是一般神经损伤后不多见的现象。这可能说明

此药具有恢复未被损伤的神经纤维的功能及阻止神经烧伤进行性坏死的作用，有待进一步研究。

6. 本方法对骨折端外露创口具有保护作用。本组一例肱骨干开放骨折合并严重感染，明显肿胀，用药后感染迅速控制，骨折外露处无坏死现象。

7. 慢性骨髓炎窦道，经常规换药无改善，改用 MEBO 后，局部窦道分泌物增多，逐渐充填新生肉芽组织而愈合。3 例均在 1~3 个月内愈合。

8. 用 MEBO 治疗疤痕具有止痒、止痛、改善疤痕组织微循环状态，改善疤痕的组织结构，可以适当抑制疤痕组织中毛细血管网的生成^[2]。本组一例，3 天疼痛消失，10 天疤痕软化变薄，受限肢体功能恢复正常。

9. 传统的西医换药创面消毒，应用抗生素，甚至做细菌培养及药敏，其目的在于控制细菌生长，但同时也阻止了细胞的再生^[3]。因而疗程长，创面愈合慢。用 MEBO 治疗创疡，不需要严格的无菌条件，而能有效的预防和控制感染。操作简单、经济、便于携带。这对各级医院的条件均适合使用，故有推广应用的价值。

参 考 文 献

1. 徐荣祥. 烧伤创疡医学总论(一). 中国烧伤创疡杂志 1989; (1): 4.
2. 陈慧娟. 湿润烧伤膏治疗疤痕的临床观察. 中国烧伤创疡杂志 1989; (1): 53.
3. 徐荣祥. 论烧伤创面治疗原则. 中国烧伤创疡杂志 1992; (4): 7.

安徽省高校科技函授部

中医函授大专班面向全国招生

本部经安徽省委批准面向全国招生。选用《全国高等中医院校函授教材》，开设十二门中西医课程，与高等教育中医自学考试紧相配全，由专家教授全面辅导和教学。凡具有高中语文程度者均可报名，附邮 3 元至合肥市望江西路 6—008 信箱中医函大，邮编 230022，简章备索。